

# 陕西省脱贫攻坚领导小组文件

陕脱贫发〔2019〕10号

## 陕西省脱贫攻坚领导小组 关于聚焦“两不愁三保障”切实提高 脱贫质量的实施意见

各设区市、韩城市脱贫攻坚领导小组，省脱贫攻坚领导小组成员单位：

为深入贯彻习近平总书记在解决“两不愁三保障”突出问题座谈会上的重要指示，根据国务院扶贫开发领导小组《关于解决“两不愁三保障”突出问题的指导意见》（国开发〔2019〕15号）精神，按照中省打赢脱贫攻坚战三年行动决策部署，把解决“两不愁三保障”作为决战决胜脱贫攻坚战的关键环节，以高度

的责任感和使命感，对标对表中央要求，聚焦目标任务，优化政策供给，攻克突出问题，加快补齐短板，提升脱贫质量，确保如期打赢脱贫攻坚战，结合我省实际，现提出以下实施意见：

## 一、对标中央要求，把握保障标准

把解决“两不愁三保障”作为贫困人口脱贫的基本要求和核心指标，坚持精准扶贫精准脱贫方略，集中力量攻克难关。已经实施的“两不愁三保障”政策举措，明显超出基本标准的，要予以纠正；同时要保持政策连续性稳定性，防止“翻烧饼”。

目前我省农村贫困人口“两不愁”问题已基本得到解决，但“三保障”和饮水安全还存在薄弱环节。要对标中央要求，进一步明确保障标准。贫困人口义务教育有保障，主要是指除身体原因不具备学习条件外，贫困家庭义务教育阶段适龄儿童、少年不失学辍学，保障有学上、上得起学。贫困人口基本医疗有保障，主要是指贫困人口全部纳入基本医疗保险、大病保险和医疗救助等制度保障范围，常见病、慢性病能够在县乡村三级医疗机构获得及时诊治，得了大病、重病基本生活有保障。贫困人口住房安全有保障，主要是指对于现居住在C级和D级危房的贫困户等重点对象，通过危房改造或易地扶贫搬迁等有效措施，保障其不住危房。贫困人口安全饮水有保障，主要是指贫困人口有水喝，饮水安全达到当地农村饮水安全评价标准。

要聚焦突出问题。在教育扶贫方面，要扎实推进义务教育控辍保学工作，落实对家庭经济困难学生资助政策，加强乡镇寄宿

制学校、乡村小规模学校和教师队伍建设，有效阻断贫困代际传递。在健康扶贫方面，要建立健全基本医疗保障制度，加强县乡村医疗卫生机构建设，配备合格医务人员，消除乡村两级机构人员“空白点”，做到贫困人口看病有地方、有医生、有制度保障。取消一级医疗机构（含乡镇卫生院）参保贫困人口住院不设起付线政策；农村贫困人口大病保险起付线降低 50%；健康扶贫综合保障政策按国家基本医保、大病保险、医疗救助三重保障框架规范运行；农村建档立卡贫困人口住院合规医疗费用报销比例原则上控制在 80%-85%。在住房安全方面，要通过危房改造或易地扶贫搬迁等方式，特别要加强对深度贫困地区的倾斜支持和技术帮扶，采取多种措施保障贫困人口基本住房安全。在饮水安全方面，要加快深度贫困地区、改水任务较重地区农村饮水工程建设，保障贫困人口喝上放心水。

要采取部门和市县联动、条块结合的方式，组织实施“两不愁三保障”突出问题排查，严格对照国家现行政策标准，梳理工作任务、标准政策、保障措施，确保频道不换、力度不减、标准不降。相关行业主管部门要围绕提高“两不愁三保障”服务能力，制定部门工作方案，于本文件印发后一个月内报省脱贫攻坚领导小组备案。

## 二、严把退出标准，提高脱贫实效

始终把提高脱贫质量放在首位，严把贫困退出关，严格执行退出标准和程序，确保脱真贫、真脱贫；对标国家脱贫标准，既

不拔高，也不降低，确保贫困退出经得起实践和历史的检验。

贫困户退出：1.家庭年人均纯收入超过国家扶贫标准（2010年不变价2300元）；2.有安全住房；3.除身体原因不具备学习条件外，无义务教育阶段辍学学生；4.家庭成员全部参加城乡居民基本医疗保险和大病保险；5.有安全饮水。

贫困村退出：1.贫困发生率低于3%；2.贫困村农民人均纯收入（或可支配收入）增长幅度高于全县平均水平；3.有集体经济或合作组织、互助资金组织；4.行政村通沥青（水泥）路；5.饮水安全指标达到国家要求；6.电力入户率达到100%；7.有标准化村卫生室。

贫困县退出：1.贫困发生率低于3%；2.农民人均可支配收入增长幅度高于全国平均水平；3.通沥青（水泥）路的行政村比例达到97%；4.农村饮水安全指标达到国家要求；5.电力入户率达到100%；6.贫困人口参加城乡居民基本医疗保险和大病保险达到100%。

按照中央三年行动指导意见，将贫困村全部实现通动力电、贫困村达到人居环境干净整洁的基本要求、基本养老保险实现贫困人口全覆盖、实现90%以上贫困村宽带网络覆盖等要求作为2020年底实现的目标。从现在开始，各地各部门要细化完善政策、措施、责任，确保到2020年底全面完成。

### 三、坚决完成减贫任务，持续巩固脱贫成果

把持续攻坚与成果巩固统筹起来，一手抓年度减贫任务，一

手抓脱贫成果巩固，严格执行“四个不摘”要求，建立稳定脱贫长效机制，保质保量完成脱贫任务，确保稳定脱贫不返贫。

要确保如期完成减贫任务。完成今明两年减贫任务是决战决胜的关键战役，是我们向党中央签了“军令状”的硬任务。各地各部门要以不忘初心的信念，坚韧不拔的毅力、越战越勇的斗志，尽锐出战，埋头苦干，坚持开发式扶贫和保障性扶贫相统筹，完善大扶贫格局，聚焦深度贫困地区和特殊困难群体，激发贫困人口内生动力，夯实贫困人口脱贫基础，到2020年，确保现行标准下农村贫困人口实现脱贫，消除绝对贫困；确保贫困县全部摘帽，解决区域性整体贫困。

要更加注重巩固脱贫成果。进一步强化治本措施，持续推进产业就业扶贫和扶志扶智，落实易地扶贫搬迁后续帮扶措施，健全带贫益贫机制，确保有条件的贫困户至少有1个增收产业，有劳动力的贫困家庭至少有1人稳定就业。加快补齐基础设施建设和公共服务短板，着力破解贫困地区发展瓶颈制约。对脱贫退出的县、村、户，要落实摘帽“不摘责任、不摘政策、不摘帮扶、不摘监管”要求，建立稳定脱贫长效机制，防止大面积返贫。坚决防止撤摊子、歇歇脚、转移重心、更换频道等问题。抓好脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接，乡村振兴相关支持政策要优先向贫困地区倾斜，以乡村振兴巩固脱贫成果。

要扎实开展脱贫成果“回头看”和普查工作。各级各部门要对脱贫摘帽县和脱贫人口稳定实现“两不愁三保障”情况组织

开展“回头看”，对返贫人口和新发生贫困人口及时予以帮扶。有力有序开展脱贫攻坚普查，科学设计普查方案和指标体系，精心组织普查登记，严格管控数据质量，抓好普查员培训，提高普查工作质量和效益。加强扶贫领域风险防范和化解，促进脱贫攻坚健康有序开展。

#### 四、强化投入保障，完善监管机制

各级各部门要围绕打赢脱贫攻坚战的目标，建立并完善与脱贫攻坚需求和财力相适应的投入增长机制，确保投入力度总体不减、整合政策保持不变、资金使用更加精准。

继续保障攻坚需求，财政涉农整合资金、行业资金、社会帮扶资金和信贷资金安排优先解决“两不愁三保障”突出问题；中省财政专项扶贫资金等有关转移支付进一步向深度贫困地区和贫困人口多、贫困发生率高、脱贫难度大的贫困地区倾斜；省级职能部门向 11 个深度贫困县切块下达的专项资金，年度增幅高于全省平均增幅 10 个百分点。在保障其巩固脱贫成效资金需求的前提下，投入到已摘帽县的各项整合资金原则上不得低于上年度规模。全部贫困县实现脱贫摘帽的设区市、全省已脱贫摘帽县和非贫困县在确保满足脱贫攻坚任务、巩固脱贫成效资金需求的前提下，按照本级财政专项扶贫资金投入不得低于上年度投入规模的要求投入年度扶贫资金。确因特殊原因不能达到增幅或规模要求的，需报省脱贫攻坚领导小组审批。

已正式公布的脱贫摘帽县，在保障全部贫困村达到退出标准

的前提下，适当安排涉农整合资金用于支持贫困发生率较高、贫困人口规模较大的非贫困村发展村集体经济、小型公益性基础设施及产业配套设施项目，扶持壮大农村集体经济，稳步推进农村集体产权改革，拓展集体经济实现形式，增强集体经济发展活力。贫困发生率较高、贫困人口规模较大的非贫困村的认定原则为该非贫困村的贫困发生率高于本县上年底贫困发生率平均水平。已脱贫摘帽县可根据巩固脱贫成效需要，将涉农整合资金适当用于农村人居环境整治项目。

各级各部门要按照简政放权放管结合的要求，减少和简化项目审批环节，优化工作流程，加快项目实施进度。财政支持的微小型建设项目，允许按照“一事一议”方式直接委托村级组织自建自管。贫困村提升工程，要重点聚焦解决“两不愁三保障”突出问题。加强扶贫资金项目监管，完善县级脱贫攻坚项目库，健全公告公示制度，加快资金拨付进度，严惩违纪违法行为，对资金项目相关预算的编制、执行、决策实施全过程绩效管理。探索建立扶贫资产管理长效机制，保证工程质量和效益。

## 五、健全整改机制，做到真改彻改

抓好巡视考核问题整改，是必须完成好的政治任务。要按照省委省政府的安排部署，扛起政治责任，聚焦突出问题，坚持标本兼治，动真碰硬彻底整改，以整改促进脱贫攻坚任务完成和质量提升。

要把中央脱贫攻坚专项巡视和成效考核反馈问题整改与“不

忘初心、牢记使命”主题教育结合起来，从牢固树立“四个意识”、坚决做到“两个维护”的高度切实抓好问题整改，严格落实省委《中央脱贫攻坚专项巡视反馈意见整改方案》和省委省政府《2018年中央脱贫攻坚成效考核反馈问题整改方案》，建立发现问题、研判、解决的工作机制，健全整改进展报告、成效评价、日常监督机制，完善部门协同配合、整改纠错、跟踪问效机制，将好的做法和措施以制度形式固化下来，确保整改常态化、长效化。要形成问题交办、结果反馈、督导核查、成果运用的闭环，实行整改销号管理，整改一个、销号一个。

要注重整改工作实效，针对易地扶贫搬迁、扶贫资金使用监管等重点难点问题，加大工作力度，加强统筹协调，上下协同做好整改。对直接影响脱贫攻坚目标任务实现的，要立行立改，及时补齐薄弱环节；对工作中需要进一步改进的，要采取有针对性的措施，持续改进，并取得阶段性成效；对需要长期逐步解决的，要拿出时间表，划出路线图，创造条件稳步推进整改。要举一反三，深挖问题根源，严防就事论事、治标不治本，坚决杜绝口号整改、文件整改、装样子、敷衍塞责等问题。要严肃整改工作纪律，对推诿扯皮、层层甩锅、下卸责任的单位和部门要严肃处理；对屡纠屡犯、消极抵触甚至虚假整改的，该查处的查处，该问责的问责，该调整的调整，该免职的免职。要把整改工作纳入脱贫攻坚工作成效考核和常态化督导范围，确保整改工作有力有序开展。

## 六、夯实工作责任，凝聚攻坚合力

坚持省负总责、市县抓落实的体制机制，强化党政一把手脱贫攻坚第一责任，省委、省政府班子成员对分管领域、行业和地区脱贫攻坚工作具体全面负责。省人大、省政协领导发挥监督作用，督促各地各部门学习掌握政策标准，指导落实脱贫攻坚责任和措施。进一步完善省级领导联系贫困县制度，每位现任省级领导负责联系一个贫困县，全面了解掌握所联系贫困县脱贫攻坚的情况，深入基层，解剖麻雀，下功夫解决存在的突出问题，助力贫困县脱贫摘帽，巩固成果。

充分发挥省脱贫攻坚领导小组的统筹协调作用，调整脱贫攻坚指挥部和“八办三组”运行机制，各级脱贫攻坚领导小组要加强统筹协调和工作指导，搞好顶层设计，统筹调动部门力量，实行最严格的督查考核制度，将稳定实现贫困人口“两不愁三保障”和问题整改情况作为对各市县、各部门开展脱贫攻坚成效考核和督查巡查的重要内容。

落实行业部门主管责任，主要负责同志要亲自抓，分管同志要具体抓，制定工作方案，明确工作标准和支持政策，做到项目优先安排、资金优先保障、措施优先落实。义务教育保障由省教育厅牵头负责；基本医疗保障由省卫健委牵头负责，其中医保政策落实由省医保局负责；安全住房保障由省住建厅牵头负责，其中，危房改造由省住建厅负责，易地扶贫搬迁由省自然资源厅负责；饮水安全由省水利厅牵头负责，其他成员单位要按照职能分

工，履职尽责，协同配合，合力攻坚。

市县党委和政府要切实履行脱贫攻坚主体责任，加强组织领导，落实攻击点位，统筹组织资源，集中力量攻克难关。要全面摸清全部农户“两不愁三保障”情况，逐村逐户逐人逐项开展核查。要制定实施方案，建立工作清单，明确时间表、路线图，细化实化帮扶举措。要按照政策标准和实施方案，统筹做好项目落地、资金使用、人力调配、推进实施等工作，逐村逐户逐人逐项对账销号。

## 七、切实转变作风，力戒形式主义

将脱贫攻坚作为开展“不忘初心、牢记使命”主题教育的现实检验，扎实推进扶贫领域腐败和作风问题专项治理，坚决落实中央关于李平同志搞形式主义官僚主义案件查处情况及其教训警示的《通报》要求，切实做到“五个必须”，即形式主义必须叫停、经验主义必须防止、弄虚作假必须制止、文过饰非必须纠正、督查考核必须精减，坚决防止数字脱贫虚假脱贫，坚决防止“刷白墙”“堆盆景”“造亮点”“垒大户”等装点门面、涂脂抹粉的“形象工程”，坚决杜绝脱离实际的“政绩工程”和超标准建设、重复建设，对弄虚作假、失职失责的地区和部门，省脱贫攻坚领导小组将对其进行常态化约谈。严格落实中央解决形式主义突出问题为基层减负要求和省委十条措施，切实为基层减轻负担。要加强脱贫攻坚干部培训，通过专题轮训、现场观摩、经验交流等方式，提高各级干部攻坚意识和攻坚能力。要总结推广

一批县、乡、村典型案例，让各地受启发、学先进、找差距、明方向。充分发挥考核指挥棒作用，实行最严格的考核评价制度，层层传导压力，同时用好用活鼓励激励等“三项机制”，调动各级干部工作积极性和主动性。

各市、省级相关主管部门要将解决“两不愁三保障”突出问题及问题整改工作情况作为年底向省委省政府报告年度脱贫攻坚情况的重要内容。



抄送：国务院扶贫办。省人大常委会办公厅，省政协办公厅。

各市委、市政府。

---

陕西省脱贫攻坚领导小组办公室

2019年7月21日印发

---

